Х  ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА  ШКОЛЬНИКОВ

ПО ЭКОНОМИКЕ

15-19 апреля 2005 год

Задача 1. Заполните таблицу макроэкономических показателей, считая 2001 год базовым.

	
	2000
	2001
	2002
	2003

	НВВП


	
	3000
	
	3300

	D

	
	
	1
	

	РВВП


	2800
	
	
	

	Π


	
	25%
	
	10%

	gреал


	
	
	10%
	


НВВП – номинальный ВВП

D – дефлятор ВВП

РВВП – реальный ВВП

Π – темп инфляции

gреал – темп прироста реального ВВП

Задача 2. (16 баллов)

Снижение выпуска на 2% увеличило MR на 1%. На сколько процентов при этом изменилась цена продукции, если кривая спроса линейна?

Задача 3. (16 баллов)
Кривая спроса на монопольном рынке задана функцией 
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. Краткосрочные предельные издержки фирмы имеют вид 
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. Определите оптимальный объем выпуска фирмы.

Допустим, открыта новая технология, которая позволяет фирме вдвое увеличить максимально возможный объема выпуска в краткосрочном периоде, но не изменяет функцию издержек. Каким образом это событие отразится на объеме выпуска и цене продукции?

Задача 4. (12 баллов)

Первоначально экономика страны находилась в состоянии долгосрочного равновесия при значении реального ВВП, равном 1000. Уравнение кривой совокупного спроса: Y = 2000 – 200P. Рост государственных расходов на 20 млн. руб. вызвал параллельный сдвиг кривой совокупного спроса и, как следствие, долгосрочную инфляцию в размере 20%. Какой процент инфляции вызвал бы рост трансфертов на ту же величину?

Задача 5. (8 баллов)

Эластичность предложения труда при ставке заработной платы равной 500 руб. в час составляет 2. При каком значении ставки заработной платы работники откажутся предоставлять свой труд на рынок, если кривая предложения линейна?

Задача 7. (12 баллов)

В конкурентной отрасли работают 1000 одинаковых фирм. Особенность технологии такова, что позволяет использовать четыре фиксированных уровня запаса капитала (К=10, К=15, К=20, К=25). Кривые краткосрочных издержек, отвечающих каждому из перечисленных уровней капитала, изображены на графиках:











K=10







K=15











K=20







K=25

В текущий момент все фирмы используют вариант технологии, соответствующий К=10. Рыночная цена в текущий момент времени составляет 16.

А) Какие выводы можно сделать относительно объема производства каждой из фирм в текущем краткосрочном периоде, а также размера получаемой прибыли?

В) Какие изменения произойдут в отрасли в долгосрочном периоде? Каков будет объем производства каждой из фирм? Какой уровень цены установится в отрасли? 

Задача 8. (16 баллов)

На приведенных ниже графиках представлены зависимости общей выручки фирмы (TR) от переменных Р и Q соответственно. Восстановите на основании представленной информации график кривой спроса. Попробуйте объяснить, что могло привести к такой его форме.








Задача 9.  (8 баллов)

Начинающие экономисты некоторой «банановой республики» решили применить на практике полученные знания экономической теории и построить кривую производственных возможностей своей страны. Известно, что страна состоит из трех областей. В одной из областей альтернативные издержки выращивания бананов составляют 0,75 и максимальное количество бананов, которое можно вырастить равно 24. В двух других альтернативные издержки выращивания бананов отличаются между собой в 2 раза. Остальная известная информация уже нанесена незадачливыми экономистами на график КПВ страны. Помогите им выполнить работу до конца, а то президент страны грозится закрыть единственный экономический вуз, подготовивший специалистов, неспособных справиться с такой «элементарной» проблемой.


 Задача 10. (22 балла)

Король одного государства решил пополнить казну, обложив налогом рынок логарифмических линеек.

– Знаешь ли, – говорит Король своему новому советнику, Юному Экономисту – «абсолютные потоварные» налоги мне надоели, хочу ввести налог в процентах от цены. Только вот не знаю, в какой форме это осуществить: как налог с продаж или как акциз.

– А какая разница? И то и другое надбавка к цене – не сразу понял Юный Экономист.

– Ну, смотри. Если я ввожу налог с продаж в размере X%, то это значит, что X% от цены, которую платит покупатель каждой логарифмической линейки идет мне в карман, минуя производителя. Таким образом, производитель в итоге получит на Х% меньше, чем заплатит потребитель. Если же я ввожу акциз в размере X%, то это значит, что в мой карман попадает сумма, равная X% той цены, которую назначает продавец, т.е. потребитель должен будет заплатить на Х% больше, чем получит производитель. Теперь понятно?

– Понятно. Вспоминаю, что нам еще что-то рассказывали про «цену покупателя» и «цену продавца»…

– Ну, так вот. Налог я введу небольшой, 20%; а вот в какой форме – как будет выгоднее для казны. Доставай блокнот. Кривая предложения: Qs=12ln(5p/16)+5p+1; кривая спроса: Qd=4p+1-12ln(p). Цена – в тугриках, количество – в тысячах линеек. Если цена 2,5 тугрика и выше, спрос отсутствует; впрочем, говорят, таких высоких цен никогда не бывает. Только ты не торопись сразу считать, а то хорошим это может не кончиться. Тут до тебя был Старый Экономист, так он считал-считал, да и подал в отставку. Говорит, там что-то такое транс… ценс… денс… Ну, в общем, за гранью разумного. Ты лучше сначала поупражняйся на рынке обычных линеек (тем более я подумываю и на нем ввести сходный налог), там предложение и спрос что ни на есть линейные: Qs=20p-108; Qd=100-10p. Проведи расчеты и выясни, в каком случае налоговые поступления будут больше: при налоге с продаж или акцизе. Какой способ на рынке обычных линеек окажется выгоднее, тот и применим к рынку логарифмических линеек. Мне принесешь отчет: сколько после введения налога будет продано обычных и логарифмических линеек и по какой цене («цене покупателя»); каков будет размер налоговых сборов на обоих рынках.

А теперь представьте, что вы – Юный Экономист. Проведя необходимые расчеты, определите способ налогообложения и представьте вышеописанный «отчет».
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